



延安的感动

『关注』

文/任永红

2022年10月27日,是值得延安人民永远记住的日子。这一天,离党的二十大闭幕还不到一周,习近平总书记带领中共中央政治局常委瞻仰延安革命纪念地。

总书记的回家,让延安一下子沸腾了,感动了。延安人民奔走相告,我们的亲人回来了!

巍巍宝塔山,滚滚延河水。这片厚重的土地又一次见证了党的庄严时刻:“让我们踏上新征程,向着新的奋斗目标,出发!”



● 安塞区高桥镇南沟村驻村干部张光红展示南沟村的苹果



● 延中中学子



● 全市文博系统职工代表在杨家岭“七大”旧址收看党的二十大开幕会直播



● 安塞区高桥镇南沟村新居



● 延安革命纪念馆馆内陈列

延安的感动,在共产党人的红色血脉里

这是一片红色的热土……

延安革命旧址见证了我们党在延安时期领导中国革命、探索马克思主义中国化时代化的光辉历程,是一本永远读不完的书。

党的七大在这里召开。1945年4月至6月,我们党召开了在党的历史上具有重要里程碑意义的第七次全国代表大会,确立了毛泽东思想在全党的指导地位,实现了党在政治上思想上组织上的空前团结和统一。

这里有著名的“窑洞对”。在杨家岭旧居,毛泽东和黄炎培就如何跳出治乱兴衰历史周期率、避免人亡政息、确保政权长期存在展开讨论。毛泽东同志给出了“第一个答案”,这就是让人民监督政府。

这里有光照千秋的延安精神。延安时期,培育形成的以坚定正确的政治方向、解放思想实事求是的思想路线、全心全意为

人民服务的根本宗旨、自力更生艰苦奋斗的创业精神为主要内容的延安精神,是我们党的宝贵精神财富。

这里的一草一木呼唤着,山河大地等待着,干部群众期盼着……久别的亲人又回来了。

这是一次“赓续红色血脉、传承奋斗精神”之行——时光流转70余载,在这个新的历史节点上,新一届中央领导集体回延安,就是为了重温党的光辉历程,弘扬伟大建党精神,弘扬延安精神,坚定历史自信,增强历史主动,发扬斗争精神,走好新的赶考之路。

这是习近平总书记党的二十大后首次出京活动——习近平总书记在参观完延安革命纪念馆后满怀深情地说,我在延安地区生活劳动了7年,我的父辈也是从这里走出去的,我对这里十分熟悉。当年在陕北

插队的时候,每次路过延安,我都要来七大会址、杨家岭、枣园、凤凰山等革命旧址看一看。到中央工作后,先后3次来延安考察调研。这次和中央政治局常委同志一起来,就是要宣示新一届中央领导集体将继续传承和发扬延安时期党形成的优良革命传统和作风,弘扬延安精神。

这是226万延安人民最为感动的时刻——习近平总书记说,延安是中国革命的圣地、新中国的摇篮。延安用五谷杂粮滋养了中国共产党发展壮大,支持了中国革命走向胜利。延安和延安人民为中国革命事业作出了巨大贡献,我们要永远铭记。

“走好路,就要不忘来路。看看过去的沟沟坎坎,我们是从这里走过来的,其作始也简,其将毕也必巨。”在一次次考察中,习近平总书记反复要求全党以史为鉴、开拓前进。

我们每一名共产党员应该清楚:党确立习近平同志为党中央的核心、全党的核心地位,确立习近平新时代中国特色社会主义思想的指导地位,反映了全党全军全国各族人民共同心愿,对新时代党和国家事业发展、对推进中华民族伟大复兴历史进程具有决定性意义。

我们每一名共产党员应该明白:党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央在全面从严治党实践中给出了跳出治乱兴衰历史周期率的“第二个答案”,这就是党的自我革命。

我们每一名共产党员应该深思:在新时代新征程上,如何弘扬革命精神,讲好党的故事,坚定不移听党话、跟党走,为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴贡献自己应有的智慧和力量。

延安的感动,在老百姓的幸福微笑里

这是总书记一直牵挂的地方……

上世纪60年代,十五六岁的习近平来到梁家河大队,开始了他七年艰苦却受益终生的插队岁月——住窑洞、睡土炕,耐烦跳蚤叮咬,与村民同吃同住,打坝挑粪、修公路、建沼气,在这里加入中国共产党,担任大队党支部书记……

1993年,他回延安看望父老乡亲,鼓励乡亲们脚踏实地、真抓实干,把日子过得越来越红火……

2015年2月13日,他再次回到延安,向革命老区人民送上新春祝福,并在延安主持召开了陕甘宁革命老区脱贫致富座谈会,向全党全国发出了脱贫攻坚动员令……

延安是革命老区,也曾是深度贫困地区。如今,延长、延川、宜川3个国定贫困县全部“摘帽”,全市693个贫困村全部出列,20.52万贫困人口全部脱贫,延安历史性告别绝对贫困,成为全国首批脱贫攻坚交流基地,延安市委被党中央、国务院授予“脱贫攻坚先进集体”。

2022年10月26日下午,习近平总书记第一次外出考察,就来到延安安塞区高桥镇南沟村。在硕果累累的苹果园里,他向现场采摘的果农了解今年苹果收成,同老乡们亲切交流,并采摘了一个红红的大苹果。

习近平总书记详细询问苹果种植技术、采摘方法、品种质量、销售价格、村民收入以及如何发展苹果种植和其他产业等情况,并称赞“这就是农业现代化,你们找到了合适的产业发展方向”。

习近平总书记说,我在陕北生活了7年,当年看到老乡们生活很艰苦,心里就想着怎么样让大家生活好起来。这次来延安,看到一派硕果累累的丰收景象,交通条件大为改善,发生了翻天覆地的变化。过去陕北老乡们修梯田种庄稼,面朝黄土背朝天,抡起老锄头干活,广种薄收,十分辛苦,如今山坡上退耕还林种上了苹果,老乡们有工作、有稳定收入,孩子有好的教育,老人都有医保,生活越来越好。“从陕北的变化就可以看到中国的变化。”

这一天,延安人民深受鼓舞,因为总书记嘱托:第一个百年目标已经实现,绝对贫困问题解决了,已经过上了好日子,但还要继续努力往前走,让生活越来越美好。

这一天,延安人民信心倍增,因为总书记指出:陕北的气候、光照、纬度、海拔等非常适宜发展苹果种植,加上滴灌技术、矮化种植技术、选果生产线等不断发展,就地卖出,销路不愁,大力发展苹果种植业可谓天时地利人和,这是最好的、最合适的产业,大有前途。

这一天,延安人民深怀感动,因为总书记强调:中国共产党是人民的党,是为人民服务的党,共产党家就要为老百姓办事,把老百姓的事情办好。

总书记的话,说到了农民心坎上。认真学习贯彻党的二十大精神,全面推进乡村振兴,加快推进农业农村现代化,成为了延安人民的共同心愿和自觉行动……

延安的感动,在青年一代的远大理想里

这里有中国共产党创办的第一所中学……

1938年8月,在国难当头、民族危亡的历史时刻,为了给抗战积蓄力量、给建国储备人才,延安中学的前身——陕甘宁边区中学在战火硝烟中诞生。

当年的学生中有边区青年、烈士子弟,有经过长征的小鬼、边区机关青年干部,也有陕北当地的贫困子弟。没有教室宿舍,学生动手挖窑洞;没有桌椅,用木板代替;没有课本,学校自己编印。

在那段艰苦又充满光明的岁月里,学习只为救国、报国,正如《陕甘宁边区中学校歌》中所唱:“我们学习,学习,为了解放半殖民地半封建的祖国!为了建造自由幸福的新世界!”

作为中国共产党创办的第一所中学,80多年来,从最早的陕甘宁边区中学到今天的延安中学,学校先后15次易名,14次搬迁校址,几经辗转,但办学从未间断,红色基因一脉相承。延安中学的历史是中国共产党领导下我国中等教育发展史的一个缩影。

80多年来,延安中学在老一辈革命家、教育家、党和国家领导同志亲切关怀和精心培育下,为党和国家培养了大批优秀人才,为抗日战争的胜利、解放战争的胜利、新中国的成立和国家经济建设作出了应有贡献。

10月26日,习近平总书记来到延安中学枣园校区,走进学校教育史馆,了解学校总体办学情况。总书记叮嘱延安中学要坚持用延安精神教书育人,办好人民满意的教育,弘扬革命传统,培育时代新人。

他不但详细察看了解学校的饭菜价格和口味,还走进高一(2)班教室,同师生亲切交流,问同学们有什么理想,长大后想做什么。一位同学说将来想当李时珍那样的医生,另一位同学说想考大学药剂专业,还有一位同学说想学外语、将来当一名外交翻译。总书记称赞他们人生目标明确,理想高尚,勉励同学们从小树立远大理想,立志成为社会主义现代化建设者和接班人,确保红色基因代代相传。

党的二十大报告指出,青年强,则国家强。当代中国青年生逢其时,施展才干的舞台无比广阔,实现梦想的前景无比光明。广大青年要坚定不移听党话、跟党走,怀抱梦想又脚踏实地,敢想敢为又善作善成,立志做有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年,让青春在全面建设社会主义现代化国家的火热实践中绽放绚丽之花。

“社会主义是拼出来、干出来、拿命换来的,不仅过去如此,新时代也是如此。”总书记的话,感召着青年一代!

“青年一代有理想、有担当,国家就有前途,民族就有希望,实现我们的发展目标就有源源不断的强大力量。”总书记的话,勉励着青年一代!

“广大青年要肩负历史使命,坚定前进信心,立大志、明大德、成大才、担大任,努力成为堪当民族复兴重任的时代新人。”总书记的话,鞭策着青年一代!

延安的莘莘学子,必将牢记总书记的殷殷嘱托,立鸿鹄志,做奋斗者,让青春年华在为国家、为人民的奉献中焕发出绚丽光彩。

策划统筹/苏东超

责任编辑/忽弋琛

视觉设计/杨红亚

组版/王艳

校对/石芳蔚

电话:0911-8216266

8216232